"留学中国"故事

当前,中国已成为世界 主要的留学目的地国之一。 来自不同国家的留学生通过 不同方式感知中国,也增进 了各国对中国的了解。

泰国留学生诺鲁布拉—— "只有来中国走走看 看,才能真正读懂中国"

"我一直想看看中国乡村是什么样子,也想 知道在中国乡村生活是怎样的感觉。"不久前, 泰国留学生诺鲁布拉(中文名"闻名")终于得偿 所愿,到广西柳州市鹿寨县的朋友家中,对中国 乡村生活进行了一次沉浸式体验。

在那里,闻名早上7点起床喂鸡、给地里浇 水,9点打理果树,11点准备午饭,下午还会去 逛逛集市。夜幕降临后,他和朋友一家或围着 暖炉追剧聊天,或在村里散步休闲。闻名用"Z 世代"视角,把中国乡村有滋有味的生活录制成 短视频,发布在海外社交媒体上。"开启中国乡 村体验,没想到会是这样?"等系列视频吸引了 20多万人次观看。

今年32岁的闻名已经在中国学习生活了 近13年,目前在北京大学国际关系学院攻读国 际政治专业博士学位。他在学习之余热衷于走 访调研,已去过30多个中国城市。从2022年开 始,闻名在海外社交媒体开设账号,根据他在中 国的经历,分享他对中国经济社会、乡村振兴、 科技创新、传统文化等方面发展的所感所想,已 累计发布视频作品148个。

广西乡村之旅结束后,闻名又准备去云南 昆明乘坐中老铁路国际旅客列车,全方位记录 沿线风光和人民生活。"没有调查,就没有发言 权。只有来中国走走看看,才能真正读懂中国, 才能了解中国的实际情况。"他说,中国式现代 化不仅推动城市发展,也惠及乡村,比如"我发 现即便是在乡村集市上卖衣服、蔬菜的摊位,也 都可以使用移动支付。"

近年来,中国的快速发展吸引越来越多泰 国游客。"随着泰中两国互免签证协定3月1日 正式生效,我的很多朋友都计划来中国旅行。" 闻名说,中国政府作了很多努力,让外国游客来 华更便利:移动支付可以绑定外国信用卡、北京 地铁和热门旅游景点的英文信息服务更加完善 ……这些都为外国人来华提供了更加安全、舒 适、便捷的环境。"泰中两国促进双边旅游,将进 一步推动两国人民友好往来、增进互信,对地区 的稳定和发展具有重要意义。"

当外交官一直是闻名的职业理想。明年毕 业后,他希望能进入泰国外交部工作,为"泰中 一家亲"亲上加亲贡献力量。"明年将迎来泰中 建交50周年,我希望能用在中国学到的知识, 为两国加强各领域、各层次沟通,共同构建更为 稳定、更加繁荣、更可持续的泰中命运共同体贡 献力量。"闻名说。

萨摩亚留学生安雅— "在中国生活得越久, 越能发现中国的魅力"

"我从小就知道保护红树林的重要性,能

在高楼林立的深圳看到红树林,让我感到非常 亲切。"萨摩亚留学生安雅正在广东深圳市福 田红树林生态公园参加育林活动。她戴上手 套、拿起锄头,清理红树林周边的杂草。不一 会儿,拔出的杂草就堆成了一座小山。安雅 说,萨摩亚也分布着广阔的红树林,红树林能 抵御风沙、保护海岸,对保护当地生态环境发 挥着重要作用。"中国在发展经济的同时,注重 生态环境保护,萨摩亚同样需要走这样的发展 道路。"

安雅介绍,她的8个兄弟姐妹中有4个都曾 在中国留学,"我的哥哥姐姐经常和我提起中 国,对中国的向往从小就在我心里扎下了根。" 2019年,她成功申请中国政府奖学金,在对外经 济贸易大学学习一年中文后,又进入天津工业 大学经济与管理学院学习至今。"中国数字经济 蓬勃发展,通过手机应用软件和移动支付,就能 满足几乎所有生活和出行需求。"安雅说,这样 的电子商务模式方便、快捷、高效,给她很大启 发,"我期待能去中国电商企业实习,深入了解 这种新业态。'

学业之余,安雅还积极参加文化艺术活 动。2020年,她参加了由19所中国高校47名来 华留学生组成的留学中国"云"合唱团,并参与 创作了歌曲《梦想之路》,表达对共建"一带一 路"的美好祝福。"'一带一路',牵着手世界一起 走……"安雅轻声哼唱起来。她回忆说,一次合 唱团聚会上,伙伴们分享了各自国家参与共建 "一带一路"的相关情况,让她萌生了创作歌曲 的想法,并和大家迅速行动。写词、作曲、策划 MV·····和爱音乐的人共同创作歌曲,成为安雅 留学中国的宝贵经历之一。

不久前,安雅参加了赴甘肃敦煌莫高窟等 地的调研参访活动。莫高窟崖壁上大小洞窟错 落有序地排列,洞窟内的壁画历经沧桑仍然明 艳夺目,沿古丝绸之路来到中国的天然矿物颜 料溢彩千年。安雅说,在萨摩亚,人们用燃烧植 物产生的炭灰做颜料,因此绘画只有黑色一种 颜色,"莫高窟不同颜色的壁画,展现多元文明 的汇聚交融,也让我更加真切体会到,文明因交 流而多彩,文明因互鉴而丰富。"

在萨摩亚首都阿皮亚开一家中国书店是安 雅的梦想。她说,书店里不仅要出售翻译成萨 摩亚语的中国故事,还要不定期邀请中国作家、 画家来分享中国文化。"在中国生活得越久,越 能发现中国的魅力,我想成为萨摩亚和中国之 间的文化桥梁,让更多萨摩亚人认识中国、了解 中国。"

埃塞俄比亚留学生努比亚—— "不仅开阔了视野,也 感受到了关心和温暖"

"我要实现梦想离不开中国。"埃塞俄比 亚留学生努比亚对技术情有独钟,他的梦想 是成为机械工程师。努比亚从小就喜欢在家 里"拆解重组"收音机、电话、遥控器等家中物 品。当发现家里的电器产品都印着"中国制 造",街上的高楼大厦许多都是由中国企业帮 助建造时,去中国求学的种子逐渐在他心中

努比亚介绍,父母十分支持他留学中国的 想法,一直在寻找机会帮助他实现梦想。一次 偶然的机会,有人向努比亚的父亲推荐了吉林 农业科技学院的机械电子工程专业,努比亚听 说后就立即上学校官网查起了相关信息。在了 解到机器人制造、电路焊接、液压动力系统的教 学信息后,他马上准备材料申请,并在不久后被 成功录取。

感 知

友 谊



"在这里,我不仅开阔了视野,也感受到了 关心和温暖。"刚开始,努比亚学习物理动力、机 械传感等知识时比较吃力,尤其在为机器人设 计移动轨迹、测试电压反应等实操环节遇到不 少困难。"我的老师会在课后耐心地给我讲解, 当我遇到不懂的机械原理请教她时,她都会不 厌其烦地一条条为我解答。我的同学也会带我 去逛科技馆、看机器人展,一起完成作业,帮助 我更好地适应在中国的生活。"努比亚对中国老 师和同学充满感激。

留学中国让努比亚发现,仅从技术层面学 习机械制造是不够的,要成为复合型应用人才, 还需要学习语言文化等相关知识。从吉林农业 科技学院机械电子工程专业毕业后,他并没有 选择马上回埃塞俄比亚就业,而是又申请了中 国教育部的国际中文教师奖学金,到浙江师范 大学攻读汉语国际教育专业。努比亚介绍,在 埃塞俄比亚等非洲国家,会中文能提升就业竞 争力。他希望未来回到家乡时,自己也能成 为既懂中文又懂技术的复合型应用人才。

近年来,努比亚能够明显感受到非中关 系日益紧密。"在埃塞俄比亚,一提起中国, 大家都会竖起大拇指。"在首届"你好,丝路" 网络国际传播交流大会上,努比亚在《这就

是中国》的演讲中说,共建"一带一路"为非洲带 来了第一条跨国电气化铁路——亚吉铁路,中国 帮助非洲国家改善了民众生活,"我能感受到,共 建'一带一路'是'你有的东西你给我,我有的东 西我给你',中国是真心帮助非洲,中国为推动非 洲乃至全球发展所作的贡献有目共睹。"

在努比亚看来,中国没有复制其他国家的 发展模式,而是走出了一条自己的发展道路,这 对于非洲国家具有重要启发意义。"我希望能用 所学知识帮助提升'非洲制造'水平,让非洲的 机械产品和技术能力走向世界。"他说。



图①:沈阳工学院与武汉华中数 毕业后将回国从事数控技术相关工

新华社记者 杨 青摄 图②:努比亚在演讲活动中讲述 自己的中国故事。 受访者供图 图③:安雅在学校为留学生举办 的新春活动上用毛笔书写"福"字。 受访者供图

图 ④: 闻名在河南商丘市夏邑县 太平镇参观龙港湾空中草莓体验馆的 智慧农业设施并录制视频。

受访者供图





图⑤:中国海洋大学留学生在山东青岛市李沧区新时代文明实践中心体验纱灯画修复,感受中国 传统文化魅力。 张 鹰摄(影像中国)

图⑥:北京交通大学留学生在北京国家会议中心参观2023年中国国际服务贸易交易会。

胡庆明摄(影像中国)

